Gobernanza y asociaciones en una nueva era


La gobernanza es la actividad directiva de la sociedad. El desarrollo en algunos países es evidente, estos han venido alcanzando cambios a través de acuerdos regionales y asociaciones que permiten participar en el mismo. Las organizaciones de la sociedad civil han influido en la transparencia mundial en el establecimiento de reglas. Las redes sociales facilitan establecer vínculos entre los activistas. La erradicación de la pobreza y el hambre son temas importantes de resolver a nivel internacional. 

Existen áreas que debe ser atendida inmediatamente como el comercio, la migración, el cambio climático y el desarrollo. Deben establecerse reglas para mercados financieros estables y mejorar el progreso de las reformas comerciales. La acción colectiva implica determinar cuáles son las responsabilidades de cada persona. Suministrar bienes públicos es importante a nivel nacional e internacional. 
Debido al incremento de la migración internacional se necesita una ley que proteja  los derechos de los migrantes. Establecer normas entre los países internacionales y su país de origen para brindarles mejores oportunidades.

El desarrollo de un país brinda nuevas oportunidades para alcanzar más bienes públicos. El compromiso de los estados con la justicia social es importante, en especial la integración comercial que es necesaria para lograr un desarrollo humano. Las instituciones requieren ser reconsideradas para tener una mejor gobernanza. Las instituciones de gobernanza pueden ser responsables de la rendición de las cuentas.

Al realizar acuerdos comerciales regionales se abren nuevas puertas de desarrollo ya que se incrementa el potencial de las instituciones. Se considera que los problemas de ineficacia son imputables a defectos de normatividad, organización y operación del gobierno, por lo que, una vez corregidos mediante reformas varias, se restaura la capacidad del gobierno y se aleja el peligro de una crisis.

La Gobernanza está estructurada valorativamente, ya que es una acción intencional, orientada a fines que son considerados de valor social.



Según Aguilar la Gobernanza no significa que su gobernar asegure que todos los ciudadanos que integran la sociedad política, económica y civil hagan suyos los valores, principios, fines de la sociedad, acepten sus responsabilidades asignadas en el trabajo colectivo para realizarlos concretamente y estén dispuestos con espíritu cívico a asociarse con el gobierno para realizar fines de valor público, particularmente los objetivos que arrojan beneficios a los ciudadanos más vulnerables o marginados. La Gobernanza, aun si producto de mayor participación ilustrada de la sociedad, podrá ser siempre objeto de cuestionamiento y deberá ofrecer razones (valorativas y empíricas) para justificar su pertinencia y validez directiva.

Aunque la Gobernanza se presente como un modo de dirección que por la confluencia de varios actores poseedores de recursos especializados disminuye el riesgo de errores e ineficiencias, la Gobernanza está expuesta a errores de análisis, cálculo, operación y gerencia y, por ende, a quedar por debajo de los rendimientos esperados. Un mayor número de deliberantes en la decisión de la Gobernanza apropiada para una situación social dada y una mayor capacidad cognoscitiva y organizativa de los deliberantes no asegura por ello la corrección de la Gobernanza, la cual estará siempre expuesta al riesgo del error y de la ineficacia. La nueva Gobernanza puede ser más fácilmente eficiente en las tareas de servicios públicos específicos y acotados en su ámbito, pero seguramente enfrentará problemas analíticos y decisorios al abordar decisiones mayores de política económica y social.

En la nueva Gobernanza, en cambio, el fundamento de su validez política y eficacia social es el acuerdo que el gobierno y sus consocios de las empresas privadas y organismos sociales hayan alcanzado acerca del curso del proceso decisorio y, por ende, de su producto final. Ya no es suficiente la aprobación del gobierno. Si los demás participantes en el proceso de decisión de la Gobernanza no aprueban el modo como se desarrolló el proceso, la propuesta de Gobernanza no existe ni podría existir, pues carecería del sustento de validez política y de efectividad práctica que le otorgan los que con el gobierno son los coproductores de la decisión y los socios de su implementación. En el mejor de los casos sería una propuesta directiva pensable, defendible, elegible, optativa, pero que no se volverá acción directiva real y eficaz porque no cuenta con la aprobación de la dirigencia, que ahora es integrada por gobierno y sociedad.

[bookmark: _GoBack]Para tener un mundo sostenible se requieren más bienes públicos, a esto se suma la ayuda internacional que presenta nuevas oportunidades para obtener mejores bienes. El gobierno debe intervenir en el momento cuando se dé un desabastecimiento. La ayuda debe ser nacional e internacional para proteger y proporcionar mejores bienes públicos. El estado está comprometido a nivel nacional  para sacar adelante las instituciones públicas.
